



意大利球员欣喜若狂举杯庆祝
图新华社

意大利是冠军 踏平温布利 征服欧罗巴



金鸿一瞥



不想再做失败者

欧锦赛历史上第二次,通过点球决出冠军。第二轮,贝洛蒂罚丢,曼奇尼捋了捋头发;第三轮,最后时刻换上的拉什福德打中立柱弹出,双方回到同一起跑线,场边,索斯盖特牵了牵嘴角;第四轮,桑乔的射门被唐纳鲁马扑出,英格兰一半身子已在悬崖外;第五轮,皮克福德赌对切尔西中场若日尼奥的射门,只要接着出场的萨卡将球罚入,英格兰仍有生机;但,19岁的小将重复桑乔的遗憾,他射向左下角的皮球被唐纳鲁马再一次拒绝。

欧锦赛历史上,这是意大利第7次迎来点球大战,此前蓝军3次获胜3次失利,而这一次,回报最丰厚。时隔53年,意大利再次登上欧锦赛的最高领奖台,而令人惊奇也敬佩的是,仅仅3年前,他们还没法进入俄罗斯世界杯的决赛圈。这一切的改变,要感谢场边的主教练曼奇尼,是这位前国脚临危受命,将意大利足球从历史低谷中拉出,凭借勇气和智慧,带领弟子们攀回欧洲之巅。

实际上,与英格兰的这场决赛,曼奇尼的意大利承受着巨大的压力。温布利是对手的主场,索斯盖特的三狮军团,又是本届欧锦赛至今表现最稳定的队伍,而英格兰对阔别55年后再夺大赛冠军非常渴望,从伊丽莎白女王,到平民百姓,都期待着足球回家。不过,曼帅心中,同样有着征服温布利的执念。

29年前,曼奇尼率领意甲冠军桑普多利亚远征温布利的欧冠决赛,却最终负于巴萨。曼奇尼与俱乐部生涯最重要的荣誉——或许还有个人荣誉欧洲金球奖擦肩而过,赛后,他在球场中央流下热泪。今晨重回温布利,他不想再做失败者。

下一步是世界杯

意大利球员回忆起3年前的那个夏天,国家队第一次集训热身时,不得不给即将前往俄罗斯世界杯的其他球队当陪练。但那个时候,曼奇尼就把目标和路线图说得很清楚:“我们要赢得欧锦赛。”

借助欧锦赛的舞台,曼氏意大利队赢得所有人的尊重,消除人们对意大利足球保守功利的印象。这种改变,在今晨的决赛尤为深刻。即便开场不到2分钟,就被英格兰边卫攻破大门,而整个上半场对手就这一脚射门,但意大利队始终在努力将比分扳回来。每一次应变,均是曼奇尼率先换人,对球队战术作出新的布置。下半场,意大利球员甚至全线压过中场,摁着东道主打。追平比分的那粒进球,就是最好的证明。角球罚出后,克里斯坦特先碰到皮球,但未能攻向大门,基耶利尼想要完成扫射,却和斯通斯一起纠缠着摔倒,后门柱,维拉蒂抓住机会,抢在斯特林前顶到皮球,而当皮球中柱弹出后,另一名中卫博努奇第一个出现在门线,抢在凯恩解围前,把球补入大门。

就是这样的前赴后继,永不放弃,铸就曼氏意大利队的精神气质。这支蓝衣军团没有明星,也没有大牌,却踢出最令人振奋的足球。以佐夫为首的1982年世界杯冠军成员,集体给这支国家队写了一封信,信里,前辈们这样描述这群后生:“感谢你们让我们重温这一切,让我们再次感受到年轻和无所畏惧,并展示每个意大利人内心深处都有一种深刻的、伟大的、往往不可预测的力量,这种力量在困难时刻爆发,并使一切成为可能。”

赛后,对这场逆转,曼奇尼的点评简洁而有力:“我们先丢球,然后陷入困境,然后,控制了比赛。”至于点球,他说自己需要一点运气,确实,1990年的意大利之夏,他在半决赛亲历点球噩梦,目送一支可能是历史上最强的意大利队被马拉多纳淘汰出世界杯决赛,而今晨,点球扑救成功率最高的唐纳鲁马,回报了主教练曼奇尼的信任。这是他继半决赛淘汰西班牙后,第二次在12码决胜中展现天赋,算上桑乔和萨卡,米兰门将职业生涯已扑出17粒点球。

我们要赢得欧锦赛,这是曼奇尼的上半句,当时,他还跟队员透露了另一个目标:“然后是世界杯。”那么曼乔,明年,我们卡塔尔见。

首席记者 金雷



失意的英格兰球员期待未来
图新华社

英格兰差了一点

当萨卡的点球被扑出,场边的英格兰队主帅索斯盖特无奈地低下头,这一幕像极了25年前,罚丢点球的自己——低着头走回中线,身后是穆勒和德国人欢庆胜利的身影……今晨的这场决赛,年轻的英格兰人,还是少了那颗“冠军的心”。

翻开决赛双方主帅的执教履历,最大的差距并不是颜值和年龄,而是荣誉簿。与拿过英超、意甲等顶级赛事冠军的曼奇尼相比,索斯盖特只获得过一次土伦杯。换句话说,英格兰队的教练组,即便手里握着几十年来最好的一套阵容,但从教练到球员都缺乏大赛争冠经验。从赛前备战起,索斯盖特的这个命门,便逐渐暴露。他在发布会上主动表态福登的伤情情况不明,直言球队需要更好的表现。另一边气定神闲,讨论着场地和天气情况,再给队员送上几句赞美的曼奇尼,就是个老江湖。

走上赛场,索帅争冠菜鸟的本性再度暴露,在卢克·肖早早进球后,英格兰教头还是一副忧心忡忡的样子,传递给球员不少负能量。而当下半场意大利人调整阵容后,三狮军团教练组在大场面下有些乱了方寸,几次换人都未取得预期成效,球员心态也随之失衡,点球大战中,最后时刻上场的拉什福德与桑乔连续罚丢,便是最好的证明。难怪前荷兰国脚范德梅特直言,“英格兰的阵容要强过意大利,可执教他们的是一个缺少争冠经验的教练,他的选择和决定让人感到惋惜。”

这是近20年来平均年龄最小的英格兰队,年轻代表着冲劲。但主场作战本该带来的动力,却在三狮球员的一次次失误中,变成了压力。

今晨的温布利,威廉王子来了、贝克汉姆来了、汤姆·克鲁斯也来了……但此情此景却让那群年轻人的想法变多了。前几场比赛热身时的欢笑,被一张张严肃的脸孔取代,开赛不过2分钟,门将皮克福德就在对手未逼抢的情况下传球出界……当领先优势被蚕食,英格兰球员开始变得患得患失,几乎用“不进球可以,不失球就行”的方式,踢完了常规时间的最后20分钟和加时赛。在罗马观看直播的穆里尼奥就直言:“英格兰的球员压力太大,踢得很痛苦,希望他们能放松些,如果球队在场上一直没有笑容,结果一般都不会理想。”这一回,葡萄牙名帅一语成谶。

“这届欧锦赛是一段很棒的旅程,结果或许并不美好,但我们才刚刚启航。”错失欧锦赛冠军后,英格兰队的官方社交媒体更新了这样一段文字。索斯盖特对三狮军团的改造,并不会因为决赛的失利而停下,一众小将也还有大把机会在洲际大赛中证明自己。

本报记者 陆玮鑫

这大概是国际大赛决赛中,最惊心动魄的点球决胜。两支足球队都曾一只脚踏滑悬崖,却又挣扎着将自己拉回。最后一粒点球,唐纳鲁马扑出萨卡射向左下角的皮球,历史在这一刻,才落下了笔。4比3,冠军,属于曼奇尼的意大利队。



曼奇尼(右)带领球队走向辉煌
图IC